
专题五　函数的实际应用与决策

	命题规律
	纵观怀化7年中考，函数的实际应用是怀化每[image: image1.png]2k B B (ZXXK.COM)




年中考必考内容，常考类型有：1.一次函数的实际应用(带有决策性问题)；2.二次函数的实际应用(带有决策性问题)；3.一次函数与二次函数结合的实际应用问题(最优问题)．主要是考查学生将实际问题转化为数学问题的能力(难度中上等)．


	命题预测
	预计2017年怀化中考对函数的实际应用，仍然会加大力度考查，难度不低，要求在复习中有针对性训练，分层提高.


[来源:学§科§网]
,中考重难点突破)
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　一次函数的实际应用

【例1】(2016鹤城模拟)山地自行车越来越受到中学生的喜爱，各种品牌相继投入市场，某车行经营的A型车去年销售总额为5万元，今年每辆售价比去[image: image3.png]2k B B (ZXXK.COM)




年降低400元，若卖出的数量相同，销售总额将比去年减少20%.
A、B两种型号车的进货和销售价格如下表：

	
	A型车
	B型车

	进货价格(元)
	1 100
	1 400

	销售价格(元)
	今年的销售价格
	2 000


　　(1)今年A型车每辆售价多少元？(用列方程的方法解答)
(2)该车行计划新进一批A型车和新款B型车共60辆，且B型车的进货数量不超过A型车数量的两倍，应如何进货才能使这批车获利最多？

【解析】(1)根据卖出的数量相同作为等量关系列方程；(2)建立获利的函数关系式，然后用一次函数的性质回答问题．
【学生解答】解：(1)设今年A型车每辆售价x元，则去年每辆售价(x＋400)元．由题意，得eq \f(50 000,x＋400)＝eq \f(50 000（1－20%）,x).解得x＝1 600.经检验，x＝1 600是所列方程的根．答：今年A型车每辆售价为1 600元；
(2)设车行新进A型车a辆，则B型车为(60－a)辆，获利y元．由题意，得y＝(1 600－1 100)a＋(2 000－1 400)(60[image: image4.png]2k B B (ZXXK.COM)




－a)，即y＝－100a＋36 000.∵B型车的进货数量不超过A[image: image5.png]2k B B (ZXXK.COM)




型车数量的2倍．∴60－a≤2a.∴a≥20.由y与a的关系式可知，－100<0，y的值随a的值增大而减小．∴a＝20时，y的值最大，∴60－a＝60－20＝40(辆)，∴当车行新进A型车20辆，B型车40辆时，这批车获利最多．
【点拨】弄清题意建立相应数学模型是关键．
[image: image6.png]34l %k







1．(2016孝感中考)孝感市在创建国家级园林城市中，绿化档次不断提升．某校计划购进A，B两种树木共100棵进行校园绿化升级，经市场调查：购买A种树木2棵，B种树木5棵，共需60[image: image7.png]2k B B (ZXXK.COM)




0元；购买A种[image: image8.png]2k B B (ZXXK.COM)




树木3棵，B种树木1棵，共需380元．[来源:Zxxk.Com]
(1)求A种，B种树木每棵各多少元？[来源:学&科&网]
(2)因布局需要，购买A种树木的数量不少于B种树木数量的3倍．学校与中标公司签订的合同中规定：在市场价格不变的情况下(不考虑其他因素)，实际付款总金额按市场价九折优惠，请设计一种购买树木的方案，使实际所花费用最省，并求出最省的费用．[image: image9.png]2k B B (ZXXK.COM)





解：(1)设A种，B种树木每棵分别为a元，b元，则eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(2a＋5b＝600，,3a＋b＝380，))解得eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(a＝100，,b＝80.))
答：A种，B种树木每棵分别为100元，80元；
(2)设购买A种树木为x棵，则购买B种树木为(100－x)棵，则x≥3(100－x)，∴x≥75.设实际付款总金额为y元，则y＝0.9[100x＋80(100－x)]＝18x＋7 200.∵18>0，y随x的增大而增大，∴x＝75时，y最小．即x＝75，y最小值＝18×75＋7 200＝8 550(元).100－x＝100－75＝25.∴当购买A种树木75棵，B种树木25棵时，所需费用最少，最少费用为8 550元．
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2．(2015芷江模拟)一辆客车从甲地开往乙地，一辆出租车从乙地开往甲地，两车同时出发，设客车离甲地的距离为y1 km，出租车离甲地的距离为y2 km，两车行驶的时间为x h，y1，y2[image: image11.png]2k B B (ZXXK.COM)




关于x的函数图象如图所示：

(1)根据图象，直接写出y1、y2关于x的函数关系式；

(2)若两车之间的距离为s km，请写出s关于x的函数关系式；
(3)甲、乙两地间有A、B两个加油站，相距200 km，若客车进入A加油站时，出租车恰好进入B加油站，求A加油站离甲地的距离．

解：(1)y1＝60x(0≤x≤10)，y2＝－100x＋600(0≤x≤6)；(2)s＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－160x＋600（0≤x≤\f(15,4)），,160x－600（\f(15,4)<x≤6），,60x（6<x≤10）；))(3)由题意得s＝200，①当0≤x≤eq \f(15,4)时，－160x＋600＝200.∴x＝eq \f(5,2)，∴y1＝60x＝150(km)．②当eq \f(15,4)<x≤6时，160x－600＝200.∴x＝5.∴y1＝60x＝300(km)．③当6<x≤10时，60x>360(舍去)．即A加油站离甲地的距离为150 km或300 km.
[image: image12.png]





　二次函数的实际应用

【例2】(2016沅陵模拟)天猫网某店铺销售新疆薄皮核桃，这种食品是健脑的佳品，它的成本价为每千克20元，经市场调查发现，该产品每天销售利润w(元)与销售价x(元/kg)有如下关系：w＝ax2＋bx－1 600，当销售价为22元/kg时，每天的销售利润为72元；当销售价为26元/kg时，每天的销售利润为168元．

(1)求该产品每天的销售利润w(元)与销售价x(元/kg)的关系式；

(2)当销售价定为每千克24元时，该产品每天的销售利润为多少元？

(3)如果该店铺的负责人想要在销售价不超过32元的情况下每天获得150元的销售利润，求销售价应定为每千克多少元？

(4)如果物价部门规定这种产品的销售价不高于每千克29元，此店铺每天获得的最大利润为多少元？

【解析】(1)根据题意可求出y与x的二次函数关系式；(2)将x＝24代入w＝－2x2＋120x－1 600中计算所得利润；(3)将w＝150带入w＝－2x2＋120x－1 600中计算出定价；(4)由二次函数解析式可知w＝－2x2＋120x－1 600＝－2(x－30)2＋200，所以当x＝29时利润最大．
【学生解答】解：(1)已知w＝ax2＋bx－1 600，且有当销售价为22元时，每天的销售利润为72元；当销售价为26元时，每天的销售利润为168元．所以有：72＝a×222＋b×22－1 600，168＝a×262＋b×26－1 600.解得a＝－2，b＝120.∴该产品每天的销售利润w(元)与销售价x(元/千克)的关系式为w＝－2x2＋120x－1 600；(2)当x＝24时，有w＝－2×242＋120×24－1 600＝128.∴当销售价定为每千克24元时，该产品每天的销售利润为128元；(3)当w＝150时，有w＝－2x2＋120x－1 600＝150.解得x1＝25，x2＝35.∵x≤32，∴x＝25.∴定价为每千克25元；(4)w＝－2x2＋120x－1 600＝－2(x－30)2＋200.又∵物价部门规定这种产品的销售价不高于每千克29元，∴当x＝29元时，利润最大，为w＝－2(29－30)2＋200＝198(元)．
【点拨】正确建立二次函数模型，利用配方法和二次函数的性质结合自变量的取值范围，求出最佳方案．
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3．(2016龙岩中考)某网店尝试用单价随天数而变化的销售模式销售一种商品，利用30天的时间销售一种成本为10元/件的商品售后，经过统计得到此商品单价在第x天(x为正整数)销售的相关信息，如表所示：

	销售量n(件)
	n＝50－x

	销售单价
m(元/件)
	

	当1≤x≤20时，m＝20＋eq \f(1,2)x
	

	当21≤x≤30时，m＝10＋eq \f(420,x)
	


(1)请计算第几天该商品单价为25元/件？

(2)求网店销售该商品30天里所获利润y(元)关于x(天)的函数关系式；

(3)这30天中第几天获得的利润最大？最大利润是多少？

解：(1)当1≤x≤20时，将m＝25代入m＝20＋eq \f(1,2)x，解得x＝10；当21≤x≤30时，25＝10＋eq \f(420,x)，解得x＝28.∴第10天或第28天时该商品单价为25元/件；
(2)当1≤x≤20时，y＝(m－10)n＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(20＋\f(1,2)x－10))(50－x)，即y＝－eq \f(1,2)x2＋15x＋500；当21≤x≤30时，y＝eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(10＋\f(420,x)－10))(50－x)＝eq \f(21 000,x)－420，∴y＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－\f(1,2)x2＋15x＋500（1≤x≤20），,\f(21 000,x)－420（21≤x≤30）；))
(3)当1≤x≤20时，y＝－eq \f(1,2)x2＋15x＋500＝－eq \f(1,2)(x－15)2＋eq \f(1 225,2)，∵a＝－eq \f(1,2)<0，∴当x＝15时，y最大＝eq \f(1 225,2)；当21≤x≤30时，由y＝eq \f(21 000,x)－420可知，y随x的增大而减小，∴当x＝21时，y最大＝580元．∵580<eq \f(1 225,2)，∴第15天时获得利润最大，最大利润为612.5元．
[image: image14.png]





　一次、二次函数综合应用

【例3】(2015黄冈中考)某公司生产的一种健身产品在市场上受到普遍欢迎，每年可在国内、国外市场上全部售完，该公司的年产量为6千件，若在国内市场销售，平均每件产品的利润y1(元)与国内销售数量[image: image15.png]2k B B (ZXXK.COM)




x(千件)的关系为：

y1＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(15x＋90（0<x≤2），,－5x＋130（2≤x<6）.))
若在国外销售，平均每件产品的利润y2(元)与国外的销售数量t(千件)的关系为：

y2＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(100（0<t≤2），,－5t＋110（2≤t<6）.))
(1)用x的代数式表示t为：t＝________；当0<x<4时，y2与x的函数关系式为：y2＝________；当4≤x<________时，y2＝100；

(2)求每年该公司销售这种健身产品的总利润w(千元)与国内的销售数量x(千件)的函数关系式，并指出x的取值范围．

【学生解答】解：(1)6－x；5x＋80；6；(2)当0<x≤2时，w＝(15x＋90)x＋(5x＋80)(6－x)＝10x2＋40x＋480；当2<x≤4时，w＝(－5x＋130)x＋(5x＋80)(6－x)＝－10x2＋80x＋480；当4<x<6时，w＝(－5x＋130)x＋100(6－x)＝－5x2＋30x＋600.综上，w＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(10x2＋40x＋480（0<x≤2），,－10x2＋80x＋480（2<x≤4），,－5x2＋30x＋600（4<x<6）.))
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4．(2015辰溪模拟)某公司投资700万元购甲、乙两种产品的生产技术和设备后，进行这两种产品加工．已知生产甲种产品每件还需成本费30元，生产乙种产品每件还需成本费20元．经市场调研发现：甲种产品的销售单价定在35元到70元之间较为合理，设甲种产品的销售单价为x(元)，年销售量为y(万件)，当35≤x<50时，y与x之间的函数关系式为y＝20－0.2x；当50≤x≤70时，y与x的函数关系式如图所示，乙种产品的销售单价在25元(含)到45元(含)之间，且年销售量稳定在10万件．物价部门规定这两种产品的销售单价之和为90元．

(1)当50≤x≤70时，求出甲种产品的年销售量y(万件)与x(元)之间的函数关系式．[来源:学|科|网Z|X|X|K]
(2)若公司第一年的年销售利润(年销售利润＝年销售收入－生产成本)为W(万元)，那么怎样定价，可使第一年的年销售利润最大？最大年销售利润是多少？

(3)第二年公司可重新对产品进行定价，在(2)的条件下，并要求甲种产品的销售单价x(元)在50≤x≤70范围内，该公司希望到第二年年底，两年的总盈利(总盈利＝两年的年销售利润之和－投资成本)不低于85万元．请直接写出第二年乙种产品的销售单价m(元)的范围．
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解：(1[image: image19.png]2k B B (ZXXK.COM)




)y与x的函数关系式为y＝15－0.1x；(2)依题意知：25≤90－x≤45，即45≤x≤65.①当45≤x<[image: image20.png]2k B B (ZXXK.COM)




50时，W＝(20－0.2x)(x－30)＋10(90－x－20)＝－0.2x2＋16x＋100＝－0.2(x－40)2＋420.由函数图象性质知，当x＝45时，W最大值为415万元[image: image21.png]2k B B (ZXXK.COM)




；②当50≤x≤65时，W＝(15－0.1x)(x－30)＋10(90－x－20)＝－0.1x2＋8x＋250＝－0.1(x－40)2＋410.由函数图象性质知，当x＝50时，W最大值为400万元．综上所述，当x＝45时，即甲、乙两种产品定价均为45元时，第一年年销售利润最大，最大年销售利润为415万元；(3)30≤m≤40.
5．(2016随州中考)九年级(3)班数学兴趣小组经过市场调查整理出某种商品在第x天(1≤x≤90，且x为整数)的售价与销售量的相关信息如下．已知商品的进价为30元/件，设该商品的售价为y(单位：元/件)，每天的销售量为p(单位：件)，每天的销售利润为w(单位：元)．
[来源:Z+xx+k.Com]
	时间x(天)
	1
	30
	60
	90

	每天销售量p(件)
	198
	140
	80
	20
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(1)求出w与x的函数关系式；

(2)问销售该商品第几天时，当天的销售利润最大？并求[image: image23.png]2k B B (ZXXK.COM)




出最大利润；

(3)该商品在销售过程中，共有多少天每天的销售利润不低于5 600元？请直接写出结果．

解：(1)当0≤x≤50时，设商品的售价y与时[image: image24.png]2k B B (ZXXK.COM)




间x的[image: image25.png]2k B B (ZXXK.COM)




关系式为y＝kx＋b，则eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(b＝0，,50k＋b＝90，))∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(k＝1，,b＝40，))∴y＝x＋40，∴y与x的函数关系式为y＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(x＋40（0≤x≤50，且x为整数），,90（50<x≤90且x为整数）.))设p与x之间的关系式为p＝mx＋n(m、n为常数，且m≠0)，∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(60m＋n＝80，,30m＋n＝140，))∴eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(m＝－2，,n＝200，))∴p＝－2x＋200(0≤x≤90，且x为整数)．当0≤x≤50时，w＝(y－30)·p＝(x＋40－30)(－2x＋200)＝－2x2＋180x＋2 000，当50<x≤90时，w＝(90－30)·(－2x＋200)＝－120x＋12 000.综上所述，w＝eq \b\lc\{(\a\vs4\al\co1(－2x2＋180x＋2 000（0≤x≤50，且x为整数），,－120x＋12 000（50<x≤90，且x为整数）；))
(2)当0≤x≤50时，w＝－2x2＋180x＋2 000＝－2(x－45)2＋6 050.∵a＝－2<0且0≤x≤50，∴x＝45时，w最大＝6 050(元)．当50＜x≤90时，w＝－120x＋12 000.∵k＝－120<0，∴w随x增大而减小，∴x＝50时，w最大＝6 000(元)．∵6 050>6 000，∴x＝45时，w最大＝6 050(元)．即销售第45天时，当天获得的利润最大，最大利润是6 050元；(3)24天．

